
5. SINIF MATEMATİK
Sevgili öğrenciler, 

Soruları olduğu kadar etkinliği ve konu anlatımları da yeni nesil olan 
Dergi Konseptinde Yeni Nesil Defterlerimizi daha yakından tanımak için 

bu sayfayı incelemeden geçmeyelim lütfen!

Kolay öğrenmeyi sağlamak için 
üniteler,  hücrelere ayrılmış ve bu 
hücrelere ADIM ismi verilmiştir.

HÜCRELENMİŞ
ADIMLAR

Defterde baştan sona sabit 
bir şablon kullanmak yerine 
her sayfayı kendi özelinde 
tasarlayıp “bir sonraki sayfa 
nasıl?” merakı uyandıracak 
dergi tadında konu anlatımlı 
sayfalar hazırlanmıştır

DERGİ 
KONSEPTİNDE 
ANLATIM

Her adımın sonuna 
öğrenme - kavrama 
düzeyinden analiz - sentez 
düzeyine, tüm öğrenim 
basamaklarını ölçen test 
soruları konulmuştur. 
Analiz – sentez düzeyindeki 
sorular “Yeni Konsept 
Sorular” şablonu ile kullanı-
mınıza sunulmuştur.

ADIM
TESTLERİ

Sınavlara hazırlanırken 
geçmiş konulara bakmak 
veya genel tekrar etmek 
isteyenler için ünite 
başlarında; üniteyi görsel 
olarak özetleyen 
İNFOGRAFİKLER 
hazırlanmıştır.

İNFOGRAFİK
DESTEĞİ

Konunun anlatıldığı sayfalarda 
önemli bilgilerin yer aldığı, 
öğrencilere değer katacak “win” 
alanları oluşturulmuştur.

WIN

Üniteleri adımlara bölmekle 
yetinmedik, adımlardaki konu 
anlatımlarının daha kalıcı hale 
gelmesi için konunun hemen 
arkasına öğretmen eşliğinde 
veya bireysel kullanıma uygun 
pekiştirici uygulama ve 
etkinlikler eklenmiştir.

KAVRATICI
ETKİNLİKLER

Dergi Konseptinde Yeni Nesil 
Defterlerimizi belki her zaman 
yanınızda taşıyamazsınız ama 
üniteleri size bir çırpıda kuş 
bakışı inceleme fırsatı sağlayan 
MR özelliği ile infografikler her 
daim cebinizde.

MR 
ÖZELLİĞİÖRNEKTİR
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	 Bir sayıda rakamların yazıldığı yere basamak denir.

	 Bir sayıdaki rakamların bulunduğu basamağa göre aldığı değere basamak değeri denir.

	 Bir doğal sayıyı kolay okuyup yazabilmek için, sayının basamakları sağdan sola doğru üçer üçer gruplara ayrılır. Bu üçlü 
gruplara bölük denir.

Günde kaç kez nefes aldığımızı ya da vücudumuzdaki bakteri 
sayısını hiç düşündünüz mü?
Peki Türkiye’nin en uzun akarsuyu olan Kızılırmak’ın uzunluğu-
nu ya da İstanbul ilinin nüfusunu biliyor musunuz?
Bunun gibi birçok yerde büyük sayılar karşımıza çıkmaktadır. 
Peki bu kadar büyük sayıları nasıl okuyabileceğinizi hiç düşün-
dünüz mü?

Dokuz basamaklı bir sayıda bölük ve basamak isimleri aşağıdaki gibidir.

DOĞAL SAYILAR

Okunuşu: 
Seksen milyon sekiz yüz on bin beş yüz yirmi beş

2017 TÜİK (Türkiye İstatistik Kurumu) verilerine göre Türkiye nüfusu 80 810 525 kişidir. 80 810 525 sayısındaki rakamların ba-
samak adlarını yazalım. 

Sayıyı bölüklerine ayıralım.

Milyonlar Bölüğü

Yüz milyonlar

On milyonlar

Milyonlar

Binler Bölüğü

Yüz binler

On binler
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Onlar
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bölüğü bölüğü bölüğü

ADIM

01

B !LG!
Her bölük 3 rakamdan oluşur. Verilmeyen basamakların yerine “0” konulur. En soldaki 0’ların ise 
bir değeri yoktur.
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Aşağıda verilen sayıların okunuşlarını yazalım.

Aşağıda okunuşları verilen sayıları yazalım.

Birler bölüğü 812, milyonlar bölüğü 361 ve binler bölüğü 73 olan sayının okunuşunu yazalım.

Birler bölüğünde 642 ve on binler basamağında 5 olan beş basamaklı kaç tane sayı olduğunu bulalım.

14 065 782 : 4 004 004 :

704 312 930 : 86 203 005 :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Matbaa

İki milyon altı yüz yetmiş beş bin sekiz :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Matbaa

Yirmi üç milyon seksen iki bin altmış üç :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Matbaa

Yüz altı milyon on iki bin yüz seksen bir :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Matbaa

Dört milyon iki yüz beş bin yirmi dokuz :

B ! !
Büyük sayılar okunurken önce bölük içindeki sayılar okunur. Sonuna bölük ismi eklenir. Ama 

birler bölüğü okunurken bölük ismi eklenmez.
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	 Uluslararası Astronomi Birliği’nin yaptığı araştırmaya göre Güneş ile Dünya arasındaki mesafe 149 597 870 km’dir. Bu sa-
yının rakamlarının sayı değerlerini ve basamak değerlerini birlikte bulalım.

463 283 709 sayısında bulunan 3 rakamlarının basamak değerleri arasındaki farkı bulalım.

4 082 361 sayısındaki basamak değeri en küçük rakam ile sayı değeri en büyük rakamın toplamını bulalım.

1 4 9  5 9 7  8 7 0
0

7

8

7

9

5

9

4

1

0 x 1 = 0

7 x 10 = 70

8 x 100 = 800

7 x 1000 = 7000

9 x 10 000 = 90 000

5 x 100 000 = 500 000

9 x 1 000 000 = 9 000 000

4 x 10 000 000 = 40 000 000

1 x 100 000 000 = 100 000 000

Sayı Değeri Basamak Değeri

B !LG!
	 Rakamın sayı içinde bulunduğu basamağa bakılmaksızın aldığı değere sayı değeri denir.

	 Rakamın sayı içinde bulunduğu basamağa göre aldığı değere basamak değeri denir.

	 Basamak sayısı arttıkça sayının değeri artar.
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Büyük Sayıların Karşılaştırılması
	 İki doğal sayı karşılaştırılırken basamak sayısı fazla olan sayı daha büyüktür.

	 Basamak sayıları eşit olan doğal sayılarda soldan başlanarak aynı basamakta bulunan rakamlar karşılaştırılır. Aynı basa-
makta büyük rakama sahip sayı daha büyüktür.

7 608 962 ve 11 206 378 sayılarını karşılaştıralım.

67 438 276 ve 67 437 989 sayılarını karşılaştıralım.

11 206 378 basamak sayısı fazla olduğu için daha büyüktür. 

Basamak sayıları eşit olduğu için soldan başlanarak aynı ba-
samaktaki rakamlar karşılaştırılır. 8 > 7 olduğu için 67 438 276 
daha büyüktür.

11 206 378  8 basamaklı

7 608 962  7 basamaklı
11 206 378 > 7 608 962

67 438 276 > 67 437 989

34 3A6 745 > 34 356 745 karşılaştırmasına göre, A yerine gelebilecek rakamlar toplamını bulalım.

Aşağıdaki sayıları karşılaştırırken boşluklara “<” veya “>” sembollerinden uygun olanını yazalım.

a.  4 698 301  34 472 100	 	 	 	 b.  4 573 679  11 263 843

c.  4 437 682  4 436 969	 	 	 	 d.  3 406 378  3 406 700

e.  830 541 892  830 540 763	 	 	 	 f.  123 045 812  123 045 792

g.  1 362 087  1 360 968	 	 	 	 h.  264 208 902  380 412 968

345 355 > 4 345 355 karşılaştırmasına göre, ’ın alabileceği kaç farklı değer olduğunu bulalım.
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Aşağıdaki soruları evlerin kapı numaralarıyla eşleştiriniz. Eşleşme sonucu oluşan sayının basamak değerleri toplamı 
kaçtır?

1.	 Dokuz basamaklı rakamları farklı en büyük çift doğal 
sayı

2.	 6, 0, 1, 3, 2, 9 rakamlarıyla yazılabilecek en küçük çift sayı

3.	 Binler bölüğünde 315 olan sayı

4.	Dört yüz yirmi altı milyon sekiz yüz dokuz bin üç yüz on 
beş sayısının yazılışı

5.	 Basamak değerleri toplamı 234 596 olan sayı

6.	 Birler bölüğündeki rakamlarının sayı değerleri toplamı 19 
olan sayı

7.	 Milyonlar bölüğünde 773 olan sayı

8.	 6, 0, 1, 2, 3, 9 rakamlarıyla yazılabilecek en büyük tek 
sayı

9.	Milyonlar bölüğündeki rakamların toplamı 25 olan sayı

963 201 406 315 809 323 564 793

426 809 315 773 709 560 987 654 320

102 396 988 234 456 234 596

1

4

7 8 9

5
6

2

3

Oluşan Sayı

9
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Adım - 01| TEST - 01

1.	 Okunuşu “yirmi üç milyon seksen iki bin on sekiz” 

olan sayı aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 23 082 180	 B)	 23 820 018

	 C)	 23 082 018	 D)	 23 820 180

2.	 417 362 810 sayısındaki milyonlar bölüğündeki ra-

kamların sayı değerleri toplamı kaçtır?

	 A) 9 B) 10 C) 11 D) 12

3.	 4, 0, 1, 5, 7, 2, 3 rakamlarını birer kez kullanarak ya-

zılabilecek yedi basamaklı en küçük çift doğal sayı 

kaçtır?

	 A)	 1 023 457	 B)	 1 234 570

	 C)	 1 023 754	 D)	 1 023 574

4.	 Aşağıdaki rakamlardan hangisi “dört yüz otuz iki 

milyon üç yüz sekiz bin on altı” sayısının binler bö-

lüğünde bulunmaz?

	 A) 0 B) 2 C) 3 D) 8

5.	 Binler bölüğünde 63, milyonlar bölüğünde 120 ve 

birler bölüğünde 816 olan doğal sayı aşağıdakiler-

den hangisidir?

	 A)	 120 063 816	 B)	 816 063 120

	 C)	 120 630 816	 D)	 63 120 816

6.	 454 347 386 sayısının binler bölüğündeki 3 rakamı-

nın basamak değeri kaçtır?

	 A)	 300	 B)	 3000

	 C)	 30 000	 D)	 300 000

7.	 Aşağıdaki sayılardan hangisi diğerlerinden büyük-

tür?

	 A)	 412 036 729	 B)	 412 036 803

	 C)	 412 036 360	 D)	 412 029 980

8.	 Sayı değerleri toplamı 23 olan yedi basamaklı ra-

kamları farklı en küçük doğal sayının birler basa-

mağında hangi rakam vardır?

	 A) 8 B) 7 C) 6 D) 5

ÖRNEKTİR
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1.	

	 Yukarıdaki kredi kartına sahip bir banka müşterisi kredi kartı şifresini aşağıdaki kriterlere göre oluşturacaktır.

	 •	 Şifre dört haneli olacaktır.

	 •	 İlk iki hanesi kredi kartı numarasındaki on milyonlar basamağındaki rakam ile yüz binler basamağındaki rakamın 

sayı değerleri toplamıdır.

	 •	 Son iki hanesi ise milyonlar bölüğündeki rakamların sayı değerleri toplamıdır.

	 Buna göre bu kredi kartının şifresi nedir?

	 A)  1323	 B)  1123	 C)  1199	 D)  1223

2.	 Türkiye Cumhuriyeti Kimlik Numarası, Nüfus ve Vatandaşlık 

İşleri Genel Müdürlüğü’nün uzun yıllardır yürüttüğü Mernis 

uygulamasının hayata geçmesiyle her vatandaşın nüfus 

cüzdanında bulunan 11 haneli bir numaradır.

	 Melek Nur, arkadaşının kimlik numarasının son 9 hanesiyle 

ilgili aşağıdakileri bilmektedir.

	 •	 Milyonlar bölüğü kendi kimlik numarasındaki birler bö-

lüğündeki sayıların basamak değerleri toplamına eşittir.

	 •	 Binler bölüğü ise kendi kimlik numarasının milyonlar 

bölüğündeki rakamların sayı değerleri toplamına eşittir.

	 Buna göre Melike Nur’un arkadaşının kimlik numarası aşağıdakilerden hangisi olabilir?

	

	 A)  85012902345	 B)  85902345012	 	 C)  90201285345		 D)  85902012345

3.	 Dokuz basamaklı bir sayıyla ilgili aşağıdakiler bilinmektedir:

	 •	 Sayının milyonlar bölüğündeki rakamlar birbirinden farklıdır.

	 •	 Sayının birler bölüğündeki rakamlarının basamak değerleri toplamı, binler bölüğündeki rakamların sayı değerleri 

toplamına eşittir.

	 •	 Sayının birler bölüğündeki sayılar ardışık çift sayılardır.

	 •	 Milyonlar bölüğü ile binler bölüğü arasındaki fark 234 dür.

	 Buna göre bu dokuz basamaklı sayı ile ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

	 A)	 Milyonlar bölüğü 789 olabilir.

	 B)	 Birler bölüğü 087 ise binler bölüğü 285 olabilir.

	 C)	 Birler bölüğü 024 ise binler bölüğü 987 olabilir.

	 D)	Milyonlar bölüğü 654 ise binler bölüğü 420 olabilir.

ÖRNEKTİR
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4.	
0 9 8 1 3

1 9 2 4 5

7 0 8 9 5

6 4 9 9 3

9 6 1 0 2

	 Yukarıdaki tablodan aşağıdaki kurallara göre bir sayı oluşturulacaktır.

	 •	 Oluşturulan sayı 9 basamaklı bir sayı olacaktır.

	 •	 Yukarıdan aşağıya, aşağıdan yukarıya, soldan sağa, sağdan sola hareket edilebilir.

	 Örneğin;

			    0 9 8 1 3

1 9 2 4 5

7 0 8 9 5

6 4 9 9 3

9 6 1 0 2

	 Oluşan sayıyı aşağıdan yukarıya doğru okursak 961 982’dir.

	 Bu kurallara göre oluşturulabilecek 9 basamaklı en büyük çift sayının birler bölüğündeki sayıların sayı değer-

leri toplamı kaçtır?

	 A)  14	 B)  19	 C)  17	 D)  3

5.	 İstanbul Maraton koşusu dünyanın kıtalar arası koşulan tek 

maratonudur.

	 İstanbul Maraton koşusuna katılan herkese 3 haneli bir nu-

mara verilmiş ve bu numaraları formalarının göğüs kısmına 

takmaları istenmiştir. Koşunun sonunda ödül almaya hak ka-

zanan ilk üç yarışmacı yandaki kürsüye çıkmıştır. 

	 Yarışmacıların göğüs numaralarını solda sağa “Yetmiş beş 

milyon yirmi beş bin dört yüz yetmiş altı” olarak okuyan Meh-

met milyonlar basamağındaki rakamla on binler basamağın-

daki rakamın yerini karıştırdığını fark ediyor.

	 Buna göre birinci olan yarışmacının göğüs numarası aşağıdakilerden hangisidir?

	

	 A)  025	 B)  075	 C)  456	 D)  055

ÖRNEKTİR



Günlük hayatımızda birçok yerde belli bir düzende tekrar 

eden örüntüler görürüz. Evimizin fayanslarında, arıların bal 

peteklerinde, örümceğin ağını işleyişinde belli bir düzen var-

dır. İşte biz matematikçiler belli bir kurala göre art arda ge-

len şekillere veya sayılara örüntü diyoruz.

SAYI VE ŞEKİL ÖRÜNTÜLERİ

Aşağıdaki şekil örüntüsü belli bir kurala göre devam etmektedir. Örüntünün 4. adımındaki şekli çizelim.

a.  Verilen şekil örüntüsüne göre tabloyu dolduralım.

Aşağıda bir şekil örüntüsünün ilk dört adımı verilmiştir. Buna göre istenenleri bulalım.

b.  Örüntüdeki adım sayısı ile birim kare sayısı arasındaki ilişkiyi bulalım.

Adımlarda verilen şekiller arasındaki ilişkiyi bulmak için tablo oluşturalım. Örüntünün 7. adımında kaç tane yıldız kullanı-
lacağını bulalım.

1. Adım

1. Adım

3. Adım

3. Adım

2. Adım

2. Adım

4. Adım

4. Adım

Adım sayısı 1. Adım 2. Adım 3. Adım 4. Adım 5. Adım 6. Adım 7. Adım

Yıldız Sayısı

Adım sayısı 1. Adım 2. Adım 3. Adım 4. Adım 5. Adım 6. Adım 7. Adım 8. Adım 9. Adım

Birim Kare Sayısı

ADIM
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23, 29, 35, 41, ........ sayı örüntüsünün 8. terimini bulalım.

9’dan başlayan ve 5 eklenerek oluşan sayı örüntüsünün ilk beş terimini yazalım. Örüntünün 12. terimini bulalım.

a.  �Kumbarasında hiç para bulunmayan Mete, kumbarasına her gün 5 TL atıyor. Buna göre, 12. günün sonunda Mete’nin 
kumbarasında kaç TL olacağını bulalım.

b.  Yukarıdaki örüntünün 5. adımını çizelim ve 5. adımdaki çubuk sayısını bulalım.

Bir sayı örüntüsünün terimleri aynı miktarda artarak veya azalarak ilerler.

1. Adım 3. Adım2. Adım

14
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Halı kültürü, ilk insanların zamanında dış etkenlerden korunmak için hayvan postlarını dokumasıyla başlamıştır. Zaman 
ilerledikçe bitki saplarını ve liflerini kullanmaya başlamışlardır. Şimdilerde ise evlerimizi süsleyen, ev dekorasyonunun 
önemli bir parçası olan halıların yapımında yün ve pamuk kullanılmaktadır. Halı dokuyan kişiler belirledikleri desenleri 
tekrarlayarak halıları tamamlarlar.

Şimdi sende kendi desenlerini belirleyerek ve onları belli aralıklarda tekrarlayarak kuru boyalarınla bir halı tasarlayabilir 
misin?

15
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Adım - 02 | TEST - 01

1.	 	 15, 27, 39, A, 63, ...

	 Yukarıda verilen sayı örüntüsüne göre A yerine 

aşağıdakilerden hangisi gelmelidir?

	 A) 47 B) 49 C) 51 D) 53

2.	 	 8, 15, 20, 26, 32, ...

	 Yukarıdaki sayı örüntüsünde kuralı bozan sayı han-

gisidir?

	 A) 8 B) 15 C) 20 D) 26

3.	 	 5   12

	 	 9   20

		  16  34

		  21  ?

	 Yukarıda verilen örüntüye göre ? yerine aşağıdaki-

lerden hangisi gelmelidir?

	 A) 38 B) 40 C) 42 D) 44

4.	 	 4, 8, 12, 16, ...

	 Aşağıdakilerden hangisi yukarıdaki örüntünün bir 

terimi olamaz?

	 A) 50 B) 60 C) 72 D) 96

5.	

	

1. adım 2. adım 3. adım

	 Yukarıda verilen şekil örüntüsünün 5. adımında kaç 

tane üçgen vardır?

	 A) 15 B) 19 C) 25 D) 27

6.	 	 9, 16, s, 30, 37, n, ...

	 Yukarıdaki örüntüde s ve n yerine gelecek sayıla-

rın toplamı kaçtır?

	 A) 67 B) 68 C) 69 D) 70

7.	 İlk adımı 15 olan ve 4 eklenerek oluşturulan sayı 

örüntüsünün 9. terimi kaçtır?

	 A) 43 B) 45 C) 47 D) 49

8.	 	 7, 14, 21, 28, ...

	 Yukarıda verilen sayı örüntüsünün kaçıncı adımın-

daki sayı 84’tür?

	 A) 11 B) 12 C) 13 D) 14

ÖRNEKTİR
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1.	 Aşağıda bir örüntü verilmiştir.

	

	 Verilen bu örüntünün 1000. adım ile 100. adımının arasındaki fark kaçtır?

	 A) 900	 B) 1800	 C) 2000	 D) 3000

2.	

1. adım 2. adım 3. adım

	 Yukarıdaki örüntü 21. adıma kadar devam ettirildiğinde en içteki altıgeninin yönü ve kullanılan üçgen sayısı 

aşağıdakilerden hangisinde verilmiştir?

Yönü Üçgen sayısı

A) 126

B) 120

C) 126

D) 120

3.	 Örüntüler konusunu anlatan Özlem öğretmen, öğrencilerinden birer örüntü oluşturmalarını istiyor. Öğrenciler-

den Zeynep, aşağıdaki örüntüyü oluşturuyor.

	 122333444455555666666…..

	 Buna göre oluşturulan bu sayının soldan 45. basamağında hangi ra-

kam vardır?

	 A)  6	 B) 7	 C) 8	 D) 9
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4.	 Aşağıda bir örüntü verilmiştir.

	

	 Verilen bu örüntünün 10. adımındaki sayı kaçtır?

	 A)  192	 B) 268	 C) 384	 D) 536

5.	 	

	 Mersin’de Fen Bilgisi öğretmeni olarak görev yapan Başak öğretmen, göreve başladığı yıl okulunun bahçesine 

limon ağacı dikmiştir.

	 2013 yılında limon ağacının boyunu 80 cm olarak ölçmüştür.

	 Limon ağacının boyunu 2015 yılında ise 180 cm olarak, 2017 yılında ise 280 cm olarak ölçmüştür.

	 Buna göre limon ağacının 2014 ve 2016 yıllarındaki boylarının farkı kaçtır?

	 A)  100	 B) 130	 C) 200	 D) 230ÖRNEKTİR



Kan Bağışı Hayat Kurtarır

1868’den günümüze birçok savaş ve afette binlerce insana yardım eli uzatan Türk Kızılay’ı 

gönüllü bağışçılardan alınan kanı ihtiyaç sahiplerine ulaştırmaktadır. 

Bağışlanan bir ünite kan, 3 kişinin hayatını kurtarmaktadır. Kızılay’ın 18 bölgede kan mer-

kezi bulunmaktadır.  2018 yılının ilk altı ayında en çok kan bağışı alan şehirler şu şekilde 

sıralanmaktadır: İstanbul 164.892 ünite kan bağışıyla ilk sıradadır, İzmir 138.032 ünite kan 

bağışıyla ikinci ve Ankara 132.7982 ünite kan bağışıyla üçüncü sıradadır. 
	 Kan bağışının önemi hakkında ne düşünüyorsunuz?

	 Bu 3 şehirden 2018 yılının ilk altı ayında toplam kaç ünite kan bağışı alınmıştır?

Doğal sayılarla toplama ve çıkarma işlemi yaparken aynı basamaklar alt alta yazılır ve işleme birler basamağından başlanır.

4 372

+� 269

4 641

Toplanan

Toplanan

Toplam

3 568

–� 1 296

2 272

Eksilen

Çıkan

Fark

+

6 5  9 1 2

1 7  5 1 3 +

27  3 1 0

  9  876 +

4 5  6 3 5

37  5 6 8 +

78 725

 5  1 76

. .  . . .

+ � 32 458

56 912

. .  . . .

+ � 52 412

73 408

29 999

+� . .  . . .

68 304

73 406

+� . .  . . .

98 435

Aşağıda verilen toplama işlemlerini yapalım.

Aşağıdaki işlemlerde verilmeyenleri bulalım.

ADIM
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Aşağıdaki işlemlerde verilmeyeni bulalım.

Ahmet Bey 22 513 TL’ye aldığı arsayı beş yıl sonra 45 725 TL’ye satmıştır. Ahmet Bey’in ne kadar kâr elde ettiğini bulalım.

Aslı Hanım, 5375 TL’sinin 1399 TL’si ile bilgisayar, 2055 TL’si ile telefon ve kalan parası ile bir televizyon almıştır. Buna 
göre, televizyonun fiyatının kaç TL olduğunu bulalım.

Aşağıda verilen çıkarma işlemlerini yapalım.

16 322

+� . .  . . .

20 420

78 372

–� . .  . . .

75 107

23 750

–� 1 864

. .  . . .

. .  . . .

–� 17 524

51 846

65 000

–� 32 142

98 000

–� 4 457

43 745

–� 22 856

8 725

–� 850

B !LG! Doğal sayılarda çıkarma işlemi yapılırken onluk bozmalara dikkat etmeliyiz.

20
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Toplam 
500 + 80 + 8 = 588 olur.

Fark 
70 + 5 = 75 olur.

Doğal Sayılarla Zihinden Toplama ve Çıkarma

	 Zihinden toplama ve çıkarma işlemi yaparken sa-
yıları yüzlük, onluk ve birlik olarak basamaklarına 
ayırabiliriz.

372 + 216 = (300 + 70 + 2) + (200 + 10 + 6)
	 300 + 200 = 500
	 70 + 10 = 80
	 2 + 6 = 8  

97 – 22 = (90 + 7) – (20 + 2)
	 90 – 20 = 70
	 7 – 2 = 5

Aşağıda verilen işlemleri yukarıdaki yöntemleri kullanarak zihinden yapalım.

Aşağıda verilen işlemleri zihinden yüzlük, onluk ve birliklere parçalayarak yapalım.

Aşağıda verilen işlemleri farklı yöntemler kullanarak zihinden yapalım.

Aşağıda verilen işlemleri farklı yöntemler kullanarak zihinden yapalım.

57 + 38 = ...  79 – 62 = ...  47 + 55 = ...

55 – 38 = ...  72 + 49 = ...  98 – 79 = ...

48  +  57  = 182  – 99  = 66 +  98  = 86  +  23  +  14  =

75  – 27  = 1084 +  999  = 1082 – 999  = 258  +  99  =

346 + 258 = 897 – 467 = 

21
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Aşağıda verilen sayıları en yakın onluğa yuvarlayalım.

Aşağıda verilen sayıları en yakın binliğe yuvarlayalım.

Gül Hanım evi için aşağıda fiyatları verilen ürünlerden birer tane alacaktır.

ÜRÜN Televizyon Bulaşık makinesi Fırın

FİYATI (TL) 2250 1230 780

Gül Hanım bu ürünler için toplam kaç TL ödeyeceğini, ürünlerin fiyatlarını en yakın yüzlüğe yuvarlayarak tahmin etmiştir. 
Gül Hanım’ın tahminini bulalım ve gerçekte ödemesi gereken tutar ile karşılaştıralım.

28 607 TL’nin 16 925 TL’sini bankaya yatıran Cemil Bey’in bankaya yatırmadığı  tutarın kaç TL olduğunu tahmin edelim. 
Tahminimizi gerçek tutar ile karşılaştıralım. 

408 647243 2385

8754 13455160676700

B !LG!

	 Bir sayı en yakın onluğa yuvarlanırken sayıya en yakın 10’un katı olan sayı alınır. Birler basa-

mağındaki rakam 5’ten küçük ise sayı bir alt onluğa, 5’e eşit veya 5’ten büyükse bir üst onluğa 

yuvarlanır. Birler basamağına sıfır yazılır. 

	 Bir sayı en yakın yüzlüğe yuvarlanırken sayıya en yakın 100’ün katı olan sayı alınır. Son iki 

basamağı oluşturan sayı 50’den küçükse sayı bir alt yüzlüğe, 50’ye eşit veya 50’den büyükse 

bir üst yüzlüğe yuvarlanır. Onlar ve birler basamağına sıfır yazılır.

	 Bir sayı en yakın binliğe yuvarlanırken sayıya en yakın 1000’in katı olan sayı alınır.  Son üç 

basamağı oluşturan sayı 500’den küçükse sayı bir alt binliğe, 500’e eşit veya 500’den büyük-

se bir üst binliğe yuvarlanır. Yüzler, onlar ve birler basamağına sıfır yazılır.

22
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Aşağıdaki arabanın gideceği rotaları oluşturup, arabanın istenilen yerlere uzaklığının kaç metre olduğunu bulunuz.

Arabanın hastaneye uzaklığı

20 409

+� 67 890

Arabanın eve uzaklığı

89 605

+� 78 789

Arabanın benzin istasyonuna 
uzaklığı

14 078 + 15 022 =

Arabanın otoparka uzaklığı
97 400 + 63 800 =

Arabanın mağazaya uzaklığı
6700 + 1300 =

Arabanın seyyar satıcıya 
uzaklığı

35 302 + 44 502 =

23
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Adım - 03 | TEST - 01

1.		  34 367

+� 8 969

. . . . . . . . . . . . . . .

	 Yukarıda verilen işlemin sonucu aşağıdakilerden 

hangisidir?

	 A)	 43 236	 B)	 43 326

	 C)	 42 336	 D)	 43 336

2.	 Bir tiyatro oyununa 4315 kadın izleyici gitmiştir. Bu 

oyuna giden erkek izleyici sayısı, kadın izleyici sa-

yısından 837 kişi fazla olduğuna göre, tiyatro oyu-

nunu kaç kişi izlemiştir?

	 A)	 5 152	 B)	 8 867

	 C)	 9 467	 D)	 9 587

3.	 	 4325 – 1586 = A

	 	 2367 + 859 = B

	 Yukarıdaki eşitliklere göre A + B işleminin sonucu 

kaçtır?

	 A)	 5965	 B)	 5973

	 C)	 5975	 D)	 5987

4.	

42 568 kg 56 209 kg

I. Kamyon II. Kamyon

	 Yukarıdaki kamyonlar üzerlerinde yazan kilogramlar-

da kum taşımaktadır.

	 Buna göre; II. kamyon I. kamyondan kaç kg fazla 

kum taşımaktadır?

	 A)	 13 441	 B)	 13 541

	 C)	 13 631	 D)	 13 641

5.		  4AB4

+� C54D

8250

	 Yukarıdaki toplama işleminde A, B, C ve D birer rakam-

dır.

	 Bu işleme göre, A + B + C + D toplamının değeri 

kaçtır?

	 A) 14 B) 15 C) 16 D) 17

6.	 14 682 + 23 050 işlemi sayılar en yakın binliğe yu-

varlanarak yapılırsa sonuç kaç olur?

	 A)	 37 000	 B)	 37 700

	 C)	 38 000	 D)	 38 700

7.	 	 30 + 40 = 70

	 	 8 + 4 = 12

	 	 70 + 12 = 82

	 Yukarıda bir toplama işleminin zihinden yapılış aşa-

maları verilmiştir.

	 Buna göre, bu işlem aşağıdakilerden hangisi olabi-

lir?

	 A)	 30 + 44	 B)	 38 + 40

	 C)	 38 + 44	 D)	 34 + 44

8.	 1. adım : 58 = 50 + 8

	 2. adım : 92 – 50 = 42

	 3. adım : 42 – 8 = 34 

	 Yukarıda bir çıkarma işleminin zihinden yapılış aşa-

maları verilmiştir. 

	 Buna göre bu işlem aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 58 – 16	 B)	 58 – 34

	 C)	 92 – 42	 D)	 92 – 58
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1.	 İETT’nin İstanbul’un ana arterlerindeki trafik yoğunluğunu azaltmak, hızlı ve konforlu ulaşım sağlamak amacıyla 

işletmeye aldığı Metrobüs ilk olarak Topkapı-Avcılar hattında hizmete başladı. Yapımına 2007 yılı başında başlanan 

18,3 kilometrelik hat, sekiz ay gibi kısa bir sürede tamamlanarak 17 Eylül 2007’de açıldı.

	

	 İstanbul’da Beylikdüzü-Söğütlüçeşme arasında 44 istasyonuyla, 52 kilometrelik hat üzerinde hizmet veren metro-

büsün 2016 ve 2017 yıllarında taşıdığı yolcu sayısı şu şekildedir: 2016 yılında 253 milyon 839 bin 361 kişi tarafından 

kullanılan metrobüs, 2017’de yolcu sayısını 22 milyon 419 bin 215 artırarak, 276 milyon 258 bin 576 yolcu tarafından 

kullanılmıştır. 

	 Buna göre 2016 ve 2017 yıllarında metrobüs kullanan toplam yolcu sayısı tahmini kaçtır?

	 A) 530 000 000                     B) 500 000 000                     C) 529 000 000                     D) 529 900 000

2.	 T.C Tarım ve Orman Bakanlığı Orman Genel Müdürlüğü verilerine göre Türkiye’de 2019 yılının ilk yedi ayında çıkan 

769 orman yangınında 993 hektar alan zarar gördü. 2009 ile 2018 yılları arasındaki dokuz yıllık süre içinde ise çıkan 

23 bin 878 yangında 58 bin 333 hektar ormanlık alan yandı.

	

	 Aşağıda 4 ile ait toplam ormanlık alan ve toplam ormansız alan verilmiştir. 

Toplam Ormanlık Alan (ha) Toplam Ormansız Alan (ha)

Antalya 1 146 062 915 702

Kastamonu 873 651 446 910

Muğla 829 309 398 550

Çorum 812 403 441 394

	 Yukarıdaki bilgilere göre ormansız alan ile ormanlık alan arasındaki farkın en yakın binliğe yuvarlanmış hali en 

fazla olan il hangisidir?

	

	 A) ANTALYA                     B) KASTAMONU                     C) MUĞLA                     D) ÇORUM

ÖRNEKTİR
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3.	

	 Yukarıdaki Gokart pistinde yarışan mavi, kırmızı, sarı renkli üç arabanın yarışı bitirme süreleriyle ilgili aşağıdakiler 

bilinmektedir:

	 •	 Yarışa aynı anda başlamışlardır.

	 •	 Sarı renkli araba yarışı 4800 salisede tamamlamıştır.

	 •	 Kırmızı renkli araba yarışı sarı renkli arabadan 240 salise sonra tamamlamıştır.

	 •	 Mavi renkli araba yarışı tamamladığında, kırmızı renkli araba yarışı tamamlayalı 372 salise geçmiştir.

	 Bu bilgilere göre mavi renkli araba yarışı kaç salisede tamamlamıştır? (1 saniye = 60 salise)

	 A) 5412                          B)  5372                          C) 5168                          D) 5040

4.	

1 3 212 204
.... . . . . .

22
	 Yukarıda 1’den 22’ye kadar dizili 22 adet kart verilmiştir. Kartlardan rastgele 5 adet seçilerek 9 basamaklı sayılar 

oluşturulacaktır.  

	 •	 Seçilen kartlar yan yana dizilip sayılar elde edilecektir.

	 •	 Seçilen kart bir daha seçilemeyecektir.

	 •	 Kartlardan oluşturulan sayı en yakın binliğe yuvarlanacaktır.

	 Bu seçimlerden elde edilebilecek en büyük ile en küçük sayının farkı kaçtır?

	 A) 819101000                          B) 821101000                          C) 121008000                          D) 821100000  

ÖRNEKTİR



Günlük hayatımızda çarpma işlemi yapmamız gereken birçok şeyle karşılaşırız.

Diyelim ki güzel bir Pazar sabahına uyandınız. Enfes kokulu ekmek almak için fırına gidi-

yorsunuz. Bir ekmek 125 kr. 3 tane ekmek aldığınızda fırıncıya ödemeniz gereken parayı 

3 tane 125 i toplayarak hiç zorlanmadan bulabilirsiniz. 125 + 125 + 125 = 375 TL

Bu sanırım kolay bir örnek oldu. Toplayarak da  rahat bir şekilde buldunuz, çarpmaya 

pek de ihtiyaç duymadınız.

Peki babanızın arabasının bir yıllık yakıt masrafını hesaplamak isteseniz. Babanızın ben-

zine aylık 750 tl verdiğini varsayalım. Bir yıl 12 ay olduğuna göre şimdi 12 tane 750 yi top-

lamak pek de kolay olmayacaktır. Büyük ihtimalle işlem hatası bile yapabilirsiniz. Onun 

yerine 12 x 750 yi hesaplasak bu işlemin sonucunu bulmanın ne kadar kolay olduğunu 

siz de göreceksiniz.

Çarpma işleminde, çarpılan terimlerin her birine çarpan denir. Çarpma işleminin sonucuna çarpım denir.

DOĞAL SAYILARLA ÇARPMA İŞLEMİ

36

x� 27

252

+� 72

972

1. çarpan

2. çarpan

Çarpım

36 x 27 = 972

Aşağıda verilen işlemleri yapalım.

Aşağıdaki işlemleri yapalım.

x
2 4 6

7 x
 4 4

2 8 x
9 1 8

7 5 x
3 1 2

4 6

64 x 25 85 x 92132 x 39 298 x 104
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Aşağıdaki verilen işlemleri zihinden yapalım.

Aşağıdaki verilen işlemleri zihinden yapalım.

Aşağıda verilen çarpma işlemlerinde verilmeyen çarpanları bulalım.

58 x 10

23 x 400

95 x 200

65 x 100

42 x 1000

670 x 10

30 x 450

25 x 400

450 x 100

5 x 1000

8700 x 10

56 x 200

850 x 400

3400 x 100

72 x 1000

80  800 000

34 3400

790 7900

1620 16200

B !LG!
Bir sayı 10, 100, 1000 ve katlarıyla çarpılırken önce sıfırlar yokmuş gibi çarpma yapılır. Daha 
sonra sıfırlar sonuca eklenir.

28
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Çarpma İşleminde Tahmin

	 Doğal sayılarla çarpma işlemi yaparken sonucu tahmin etmede; çarpanları onluk, yüzlük, binlik, ..... gibi sayılara yuvarla-
mak kolaylık sağlar.

32 x 195 işleminin sonucunu tahmin edelim.

Örnek:

32 30 195 200

En yakın onluğa yuvarlandı En yakın onluğa yuvarlandı

30  200 = 6000

412 x 296 işleminin sonucunu sayıları en yakın yüzlüğe yuvarlayarak tahmin edelim. Tahminimizi işlemin gerçek sonu-
cuyla karşılaştıralım.

63 x 392 işleminin sonucu için en iyi tahmini yapalım. Tahminimizi işlemin gerçek sonucuyla karşılaştıralım.

Bir müzeyi günde ortalama 2685 kişi ziyaret etmektedir. Eren müzeyi 15 günde toplam kaç kişinin ziyaret edeceğini, gün-
lük ziyaretçi sayısını en yakın binliğe yuvarlayarak tahmin etmiştir. Eren’in tahminini bulup gerçek sonuç ile karşılaştıralım.

29
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Bir mağazada 35 TL’lik tişörtlerden 23 tane ve 48 TL’lik gömleklerden ise 16 tane satılmıştır. Buna göre, tişört ve gömlek-
lerden toplam kaç TL’lik satış yapıldığını bulalım.

Üç basamaklı rakamları farklı en küçük doğal sayı ile iki basamaklı rakamları farklı en büyük doğal sayının çarpımının kaç 
olduğunu bulalım.

	 Her gün düzenli olarak 32 sayfa kitap okuyan Sinan’ın 1 yılda toplam kaç sayfa kitap 

okuyacağını bulalım. (1 yılı 365 gün olarak alınız.)

35¨ 48¨

Yanda verilen çarpma işlemine göre ABCD sayısının DEF sayısından kaç fazla olduğunu ve işlemin 
sonucunu bulalım.x

3 6 8

2 4 5

A B C D

1 4 7 2  

D E F  +

30
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Aşağıdaki su borusu labirentinin akışı nerede biter?

Başlangıç

45 x 100

85 x 2

65 x 20

35 x 40

5 x 1000

80 x 10

180 x 2

120 x 30

75 x 40

78 x 1000

900 x 100

75 x 2

45 x 200

35 x 400

10 x 100

450

36

5000

130

800

45
00

17
0

13
00

14
00

36
00

78
00

0
78

0
36

00

10
00

90
0

15
00

15
0

800

360

7800

9000

3000

31
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Adım - 04 | TEST - 01

1.		
x

1 3 6
2 9

	 Yukarıdaki işlemin sonucu aşağıdakilerden hangisi-

dir?

	 A)	 3 844	 B)	 3 944

	 C)	 3 964	 D)	 4 014	

2.	
x

. . .
25

a bc
. . .

4 4 2 5
+

Yanda verilen çarpma işlemine göre 

abc sayısı aşağıdakilerden hangisi-

dir?

	 A)	 855	 B)	 875

	 C)	 885	 D)	 905

3.	 192 16

16

?

x

+

	 Yukarıdaki şemada verilen işlemler sırasıyla yapıl-

dığında “?” yerine aşağıdakilerden hangisi gelmeli-

dir?

	 A)	 2 941	 B)	 3 088

	 C)	 3 248	 D)	 3 264

4.	 Tanesi 84 TL olan ayakkabılardan hediye etmek 

için 11 tane alan biri ayakkabılar için toplam kaç TL 

öder?

	 A)	 768	 B)	 888

	 C)	 904	 D)	 924

5.	 	 48 x 32 = 12 x s 

	 eşitliğine göre s sayısı kaçtır?

	 A) 112 B) 118 C) 124 D) 128

6.	 Aşağıda bir çarpma işleminin zihinden yapılış aşama-

ları verilmiştir.

	 53 x 10 = 530

	 530 - 53 = 477

	 Buna göre, bu işlem aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 53 x 9	 B)	 53 x 10

	 C)	 53 x 11	 D)	 53 x 12

7.	 	 14 x 3 = 42

	 	 42 x 5 = 210

	 Bir işlem zihinden yukarıdaki gibi yapıldığına göre, 

bu işlem aşağıdakilerden hangisi olabilir?

	 A)	 14 x 45	 B)	 42 x 15

	 C)	 14 x 42	 D)	 14 x 15

ÖRNEKTİR
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1.	 Özlem öğretmen öğrencilerine çarpma işlemi konusunu anlattıktan sonra farklı çarpım metotlarını araştırmaları 

için ödev vermiştir. Ödevini yapan Mehmet’ten bulduğu metodu tahtada arkadaşlarına anlatmasını istemiştir.

	 Mehmet “Trachtenberg Sistemi”ni anlatmıştır.

	

Diyelim ki       96 x 97 = ?  işlemini yapacağız.

1.adım: Sayıların altına birer daire çizip sayıların 100’den 
farkını yazalım.
2.adım: Çapraz çıkarma yapalım. 97-4 ya da 96-3 sonuç 
93 çıkıyor. Bu çarpma işleminin ilk iki basamağını veriyor.
3.adım: Daire içindeki sayıları çarpalım. 4x3 =12 . Bu, işle-
min son iki basamağını veriyor.
4.adım: Sonuç 9312 çıkıyor.

	 Yukarıdaki tekniği anlatan Mehmet tahtaya arkadaşlarının yapması için bir işlem yazıyor.

	 93 x 95= ?

	 Didem bu işlemi yaparken şu adımları izliyor:

	 1.adım: Sayıların 100’den farkını alalım. 7 ve 5 bulunur.

	 2.adım: Sonra çapraz çıkarma yapalım. 88 bulunur. Bunu sonucun son iki basamağına yazalım.

	 3.adım: 7 x 5 = 35 bulunur. Bunu sonucun ilk iki basamağına yazalım.

	 4.adım: Sonuç 3588 bulunur.

	 Buna göre Didem ilk kaçıncı adımda yanlış yapmıştır?

	

	 A) 1. adım                             B) 2. adım                             C) 3. adım                             D) 4. adımÖRNEKTİR
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2.	

	 Farmer’s Milk fabrikası ürettiği her kakaolu süt kutusuna, süt kutularını koyduğu her kutuya ve bu kutuları koyduğu 

her koliye “Katkı İçermez” yazan etiket yapıştırıyor. Bu fabrika her kutuya 4 kutu süt, her koliye de 3 kutu koyarak 

paketleme yapıyor.

	 Buna göre Şaşkın Market’e giden 300 kakaolu süt kolisinde toplam kaç tane “Katkı İçermez” etiketi vardır? 

	 A)	 4800                             B) 4200                             C) 3600                             D) 3000

3.	

250 gr domates 75 kr
100 gr biber 60 kr
Çeyrek karpuz 225 kr
500 gr üzüm 300 kr
300 gr armut 130 kr

	 Ali her gün farklı mahallelerden geçen bir seyyar manavdır. Salı günleri Şaşmaz Mahallesi’nden, Perşembe günleri 

Derya Mahallesi’nden geçmektedir.

	 Aşağıda Şaşmaz Mahallesi’nde ve Derya Mahallesi’nde günlük sattığı meyve-sebze miktarları verilmiştir.

Şaşmaz Mahallesi Derya Mahallesi

3000 gr domates 2500 gr domates

1000 gr biber 3000 gr biber

2500 gr üzüm 1500 gr üzüm

2400 gr armut 3 tane karpuz

	 Buna göre aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

	 A)	 Perşembe günü sattığı meyvelerden Salı günü sattığına göre daha az kazanmıştır.

	 B)	 Salı günü sattığı sebzelerden Perşembe günü sattığına göre daha çok kazanmıştır.

	 C)	 Derya Mahallesinde daha fazla para kazanmıştır.

	 D)	 Şaşmaz Mahallesinde sattığı domateslerden Derya Mahallesinde sattığı biberin iki katı kadar kazanmıştır.

ÖRNEKTİR



Elimizdeki 100 TL’lik bankotu 20 TL’lik kaç bankota ayırabiliriz?

Ya da 20 metrekarelik mutfağımızın fayanslarını değiştirmek istesek 4 metrekarelik 

fayanslardan kaç taneye ihtiyaç duyarız?

Babamız 300 TL’yi 4 çocuğuna eşit bir şekilde paylaştırmak istese kişi başı kaç TL 

düşer?

Bunları hesaplamak çok kolay diyorsanız şimdi bir de şunu deneyelim:

Diyelim ki bir turizm şirketi işletiyorsunuz. Bir tur düzenlediniz. 1560 kişinin katılacağı 

bu turda 39 kişilik kaç otobüse ihtiyaç duyarsınız?

Zorlandınız değil mi? Bunun gibi zihinden hesap yapmamızı zorlaştıran işlemlerde 

bölme işlemi yapmayı bilmek büyük kolaylık.

	 Bir bölme işleminde bölünecek sayıya bölünen denir.

	 Bir bölme işleminde bölüneni bulmak için bölen ve bölüm çarpılır, bulunan sonuç kalan ile toplanır.

	 Bir bölme işleminde kalan sıfır ise o işleme kalansız bölme işlemi denir.

DOĞAL SAYILARLA BÖLME İŞLEMİ

Bölünen Bölen Bölüm

180   ÷   12   =   15

Bölünen Bölen Bölüm

180   =   12   x   15
	 Bölünen = Bölen x Bölüm + Kalan

Bölünen Bölen
Bölüm

Kalan

180

–� 12

60

–� 60

00

12

15

Aşağıdaki bölme işlemlerinin sonuçlarını bulalım.

1215 9

903 7

1472 32

3048 24 1313 13

459 17

864 16

3636 18

ADIM
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56 kg bal alarak 1344 TL ödeyen bir kişinin balın kilogramını kaç TL’ye aldı-
ğını bulalım.

6 340 TL’lik mobilya alışverişi yapan Ertan Bey 3370 TL’lik kısmı peşin öde-
miştir. Kalan kısmı 18 taksitle ödeyeceğine göre her bir taksit tutarının kaç TL 
olacağını bulalım.

6280 kişinin bulunduğu izci kampında 12 kişilik kamp çadırları kurulacaktır.  Bu 
iş için en az kaç tane kamp çadırı gerekeceğini bulalım.

 

Bir trenin her bir vagonu en fazla 54 yolcu alabilmektedir.
Bu trenle 1998 yolcu taşınacağına göre, bu trenin en az kaç tane vagonu 
olabileceğini bulalım.

36
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972 ÷ 18 işleminin sonucunu bölüneni en yakın binliğe, böleni en yakın onluğa yuvarlayarak tahmin edelim. Tahminimiz 
ile gerçek sonuç arasındaki farkı bulalım.

2892 yumurta 12’lik kolilere konulacaktır. Bu iş için en az kaç koli gerektiğini 
tahmin edelim. Tahminimiz ile gerçek sonuç arasındaki farkı bulalım.

4368 kişi, 52 kişilik otobüslerle İstanbul’dan Çanakkale’ye götürülecektir. Bunun için en az kaç otobüs gerektiğini tahmin 
edelim. Tahminimiz ile gerçek sonuç arasındaki farkı bulalım.

Bölme İşleminde Tahmin

	 Üç basamaklı sayıların bir veya iki basamaklı sayılarla bölümünü tahmin ederken; sayının yüzler ve onlar basamağından 
oluşan iki basamaklı sayı, bölenin yakın bir katına yuvarlanır. Bölünen sayının birler basamağı sıfır kabul edilir.

175 : 8 işleminin tahmini sonucunu bulalım.

175 sayısının ilk iki basamağı 17’dir.
8’in 17’ye en yakın katı 16’dır.

Birler basamağındaki rakam da sıfır alınırsa 175 sayısı 160 sayısına yuvarlanmış olur.

160 : 8 = 20 bulunur.

Örnek:

37
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Zihinden Bölme İşlemi

Bölme İşleminde Kalan

3600 ÷ 200 işlemini zihinden yapalım.
	 360/0/ ÷ 20/0/   (Bölünen ve bölenden ikişer sıfır silinir.)
	 36 ÷ 2 = 18

Örnek:

Aşağıda verilen işlemleri zihinden yapalım.

47 kişi 8 kişilik takımlar kurarak maç yapacaktır. Buna göre, maç yapabilecek kaç tane takım kurulabileceğini bulalım.

237 kişilik bir turist kafilesi 22 kişilik servislerle bir geziye götürülecektir.

Bunun için en az kaç tane servis aracına ihtiyaç olduğunu bulalım.

2400 : 6

96000 : 300

54000 : 270

4500 : 15

125000 : 2500

6800000 : 17000

Bölünen Bölen
Bölüm

Kalan

375

–� 32↓

55

–� 48

07

16

23

Bölünen

Kalan

Bölen

Bölüm
–�

B !LG!
Bölünen sayı, bölen ile bölümün çarpımına kalanın eklenmesiyle bulunur.

Bölünen = Bölen x Bölüm + Kalan 

38
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100

15

4000 : 100

123123 : 123
9000 : 90

7500 : 25
5000 : 40

800 : 2

1414 : 14

15000 : 100

600 : 40

101

125 1001

40 400

150

39

Aşağıdaki balonları çocuklarla eşleştirdiğimizde hangi çocuğa balon kalmaz?

39
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Adım - 05 | TEST - 01

1.	 5808 : 44 işleminin sonucu kaçtır?

	 A)	 132	 B)	 134

	 C)	 136	 D)	 142

2.	 6624 kg şeker çuvallara paylaştırılacaktır.

	 Bir çuval 46 kg şeker aldığına göre, bu iş için en az 

kaç çuval gerekir?

	 A)	 140	 B)	 141

	 C)	 142	 D)	 144

3.	 	

	
6944 56

	 Yukarıdaki bölme işleminde bölüm kaçtır?

	 A)	 114	 B)	 124

	 C)	 128	 D)	 134

4.	 28 tane tavuğu için kümes yapacak olan Ayşe Hanım, 

kümeslere en fazla 5 tavuk koyacaktır.

	 Buna göre, Ayşe Hanım en az kaç tane kümes yap-

malıdır?

	 A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 

5.	 3636 12

	 Yukarıdaki bölme işlemindeki sayılar en yakın onluğa 

yuvarlanarak tahmini sonuç bulunuyor.

	 Bulunan tahmini sonuç ile gerçek sonuç arasındaki 

fark kaçtır?

	 A) 58 B) 59 C) 60 D) 61

6.	 5928 : 39 işleminin sonucu, bölünen sayı en yakın bin-

liğe, bölen sayı en yakın onluğa yuvarlanarak tahmin 

ediliyor.

	 Buna göre, gerçek sonuç ile tahmini sonuç arasın-

daki fark kaçtır?

	 A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

7.	 Aşağıdakilerden hangisinin sonucu diğerlerinden 

farklıdır?

	 A)	 42000 : 700

	 B)	 5400 : 90

	 C)	 9000000 : 150000

	 D)	 72000 : 120

ÖRNEKTİR
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LEZZET
DÜRÜM

1.	

A

B

8
14 K

M

8
A

	 Tahtada verilen bölme işlemleriyle ilgili aşağıdakiler bilinmektedir.

	 •	 B sıfırdan farklı bir doğal sayıdır.

	 •	 A üç basamaklı bir sayıdır.

	 •	 K dört basamaklı bir doğal sayıdır.

	 A’nın alabileceği en küçük değer için K aşağıdakilerden hangisi olamaz?

	

	 A) 1017                             B) 1010                             C) 1003                             D) 1000

2.	 Lezzet Dürüm servis elemanı olan Zeynep, saat 12.50’de öğlen servisine çıkmıştır. 4200 m uzaklıktaki bir hastaneye 

sipariş götürecektir. Yola çıkarken adresi navigasyona yazan Zeynep varış saatini 12.56 görmüş ancak yolu karış-

tırmıştır. Siparişi teslim ettiğinde saatin 13.00 olduğunu fark etmiştir.

	 Buna göre, Zeynep’in yolu kaç metre uzamıştır?

	

	 A) 2000                             B) 2800   	             C) 4200                             D) 7000ÖRNEKTİR
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3.	 Artvin’de arıcılıkla uğraşan Ayşe Nine, topladığı balı her hafta Fethiye’ye göndermektedir. 2020 yazında bir haftada 

topladığı bal miktarıyla ilgili aşağıdakiler bilinmektedir:

	      …………………………… 

	 •	 Gram cinsinden 2500‘den büyük 4000’den küçük bir sayıdır.

	 •	 350 gr’lık kavanozlara hiç artmadan koyabilmektedir.

	 •	 İsterse 250 gr’lık kavanozlara da hiç artmadan koyabilmektedir.

	 Buna göre Ayşe Nine’nin topladığı bal kaç gr’lık kavanoza konamaz ?

	 A) 700                             B)  500                             C) 180                             D) 140

4.	

	 Bir benzin istasyonun bir günde satılan yakıt miktarıyla ilgili aşağıdakiler bilinmektedir.

	 •	 Bu benzin istasyonuna gelen müşteriler ya 60 litre ya da 45 litre benzin doldurtmaktadır.

	 •	 60 litre benzin doldurulan toplam araç sayısı 22’den azdır.

	 •	 Bir günde satılan benzin miktarı 3900 litreden fazladır.

	 Bu bilgilere göre 45 litre benzin doldurulan toplam araç sayısı en az kaçtır?

	 A)	 58                             B)  59                             C) 60                             D) 61

ÖRNEKTİR



Çarpma İşleminde Verilmeyeni Bulma

B !LG!
Bir çarpma işleminde çarpım verilip çarpanlardan biri verilmezse, verilmeyen çarpanı bulmak 
için çarpım çarpana bölünür.

ADIM

06

43

ÇARPMA VE BÖLMEDE VERİLMEYENİ BULMA

23 x ABC = 5405 eşitliğine göre ABC sayısını bulalım.

Çarpanlardan biri ve çarpımı verilen yandaki çarpma işlemine göre abc sayısını bulalım.

Nermin Hanım istediği bilgisayarı alabilmek için her hafta 35 TL biriktirmektedir. İstediği bilgisayar 3570 TL olduğuna göre, 
Nermin Hanım’ın kaç hafta para biriktirmesi gerektiğini bulalım.

▲ x 14 = 532 eşitliğinde ▲ sayısını bulalım.

Verilmeyeni bulmak için çarpımı çarpana bölelim.

532 : 14 = ▲       ▲  = 38  olarak bulunur.
532 : 14 = 38

.  .  .

x � 34

abc

+� .  .  .

4352ÖRNEKTİR



Bölme İşleminde Verilmeyeni Bulma

Yanda verilen bölme işleminde böleni bulalım.

Aşağıdaki bölme işlemlerinde noktalı yerlere gelecek sayıları bulalım.

Yasemin 1500 mL limonata yapıyor ve limonatayı her biri 80 mL limonata alabilen bardaklara dolduruyor.
Doldurma işlemi sonrasında sürahide limonata kalmadığına göre, Yasemin’in en az kaç bardak kullandığını bulalım.

1215 . . .

27

. . . . . . . .

36

43

19. . . . . . . . .  :  52 = 22555 :  . . . . . . . . .  = 37

B !LG!
Kalansız bir bölme işleminde bölünen ve bölüm verilip bölen verilmezse, böleni bulmak için 

bölünen sayı bölüme bölünür.

44

414 : ★ = 18 eşitliğinde ★ sayısını bulalım.

Bölüneni bölüme bölerek böleni bulalım.

414 : 18 = ★       ★  = 23  olarak bulunur.
414 : 18 = 23

ÖRNEKTİR



Aşağıdaki işlemlerde verilmeyenleri bulup verilen renklere boyayınız. Boş kalan yerleri istediğiniz renge boyayabilirsiniz.

25 x . . . = 25 000

25 x . . . = 1 000

. . . : 40 = 20

650 : . . . = 13

800 x . . . = 2 400. . . x 80 = 320

50 x . . . = 1 500

750 : . . . = 5 . . . x 2 = 100

1000

1000

1000

150
30

30

50

50

30

3

3

3

4

40

40

40

8000

8000

45
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Adım - 06 | TEST - 01

1.	    236 18

	 Yukarıda verilen bölme işleminde kalan kaçtır?

	 A) 2 B) 4 C) 6 D) 8

2.	 Bölünenin 495 ve bölenin 21 olduğu bir bölme işle-

minde bölüm ile kalanın toplamı kaçtır?

	 A) 25 B) 31 C) 35 D) 37

3.	 778 litre su 19 litrelik damacanalara doldurulacaktır.

	 Suyun tamamı damacanalara doldurulacağına 

göre, en az kaç damacana gerekir?

	 A) 40 B) 41 C) 42 D) 43

4.	 25 x ........ = 350 eşitliğinde noktalı yere hangi sayı 

gelmelidir?

	 A) 12 B) 14 C) 16 D) 18

5.		  648 . . .

27

	 Yukarıda verilen bölme işlemine göre bölen kaçtır?

	 A) 22 B) 23 C) 24 D) 26

6.	

	 x
 . .
23

a bc
d e

1 0 3 5
+

	 Yukarıda verilen çarpma işlemine göre “de” sayısı 

kaçtır?

	 A) 78 B) 84 C) 90 D) 96

7.	

x
1 3 6
A . 

4 0 8
. . .

. . . .
+

Yanda verilen çarpma işlemine 

göre A rakamı kaçtır?

	 A) 2 B) 3 C) 4 D) 5

8.		  432
32
. . .
. . .

–

. .
2 .

–

	 Yukarıda verilen bölme işlemine göre bölen kaçtır?

	 A) 14 B) 15 C) 16 D) 17
ÖRNEKTİR



Uzay, Dünya’nın atmosferi dışında kalan ve bütün gök cisimlerini içinde bulunduran sonsuz 

olduğu düşünülen boşluğa verilen isimdir.

Peki uzaydaki gezegenlerin Dünyamıza ne kadar uzaklıkta olduğunu biliyor musunuz?

Dünyanın Merkür’e uzaklığı tam 91.600.000 km,  Satürn’e olan uzaklığı ise 1.275.000.000 km’dir.

Sizce NASA bu kadar büyük sayıları daha kısa nasıl gösteriyordur?

Bir Sayının Karesi
Bir sayının, kendisi ile çarpımına o sayının karesi denir.

	 5’in kendisiyle çarpımı 5 x 5 = 52 şeklinde gösterilir ve “5’in 
karesi” olarak okunur.

	 52 gibi gösterimler “üslü gösterim” ya da “üslü ifade” olarak 
adlandırılmaktadır.

	 52 ifadesinde 2 kuvvet veya üs olarak adlandırılırken, 5 ise ta-
ban olarak adlandırılır.

1 br

2 br

2 br
1 br

12 = 1

1 x 1 = 1 

22 = 4

2 x 2 = 4

32 = 9

3 x 3 = 9

3 br

52

3 br

kuvvet
taban

ADIM

07

ÜSLÜ İFADELER

47

Aşağıda verilen ifadeleri bir sayının karesi olarak yazalım.

Aşağıda verilen ifadelerin değerlerini bulalım.

Bir kitaplığın 12 tane rafı vardır. Her rafında da 12 kitap bulunmaktadır. Bu kitaplıkta kaç tane kitap olduğunu gösteren üslü 
ifadeyi yazarak değerini bulalım.

7 x 7 = .......

15 x 15 = .......

3 x 3 = .......

8 x 8 = .......

1 x 1 = .......

12 x 12 = .......

92 = .................

102 = .................

112 = .................

42 = .................

02 = .................

62 = .................ÖRNEKTİR



Bir Sayının Küpü

	 Bir sayının kendisi ile iki kere çarpımına o sayının küpü denir.

	 4’ün kendisiyle iki defa çarpımı 4 x 4 x 4 = 43 şeklinde gösterilir ve “4’ün küpü” diye okunur.

1 br

1 br

1 br

2 br

2 br

2 br

13 = 1

1 x 1 x 1 = 1 

23 = 8

2 x 2 x 2 = 8

33 = 27

3 x 3 x 3 = 27

3 br

3 br

3 br

48

Aşağıda verilen ifadeleri bir sayının küpü olarak yazalım.

Dördün küpünün hangi sayının karesine eşit olduğunu bulalım.

Aşağıda verilen ifadelerin değerlerini bulalım.

4 katlı bir okulun her katında 4 sınıf, her sınıfta da 4 pencere vardır. Sınıflardaki toplam pencere sayısını gösteren üslü 
ifadeyi yazarak değerini bulalım.

5 x 5 x 5 = ..........

1 x 1 x 1 = ..........

3 x 3 x 3 = ..........

8 x 8 x 8 = ..........

10 x 10 x 10 = ...............

12 x 12 x 12 = ...............

23 = .................

03 = .................

	 63 = .................

	 73 = .................

93 = .................

203 = .................

ÖRNEKTİR
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Peri bacaları yağmur, rüzgar ve sel sularının tüflerden oluşan yapıları aşındırarak oluşturduğu koni biçimindeki oluşum-
lardır. Bu büyüleyici coğrafyada vakti zamanında yaşayan insanlar varmış. Ülkemizde Nevşehir Kapadokya’ya gittiğinizde 
bu oluşumları canlı görme imkanı hatta belki de şanslıysanız içerisinde konaklama fırsatı bulabilirsiniz.

Aşağıdaki balonları peri bacalarıyla eşleştirelim.

251

49

1000

25

36

343

64

144

81

125

73 92

122
103 53 43

62
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Adım - 07 | TEST - 01

1.	 162 ifadesi aşağıdakilerden hangisine eşittir?

	 A) 216 B) 236 C) 256 D) 286

2.	 93 ifadesi aşağıdakilerden hangisine eşittir?

	 A) 243 B) 571 C) 689 D) 729

3.	 62 – 33 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 9 B) 10 C) 11 D) 13

4.	 Hangi seçenekteki iki sayının kareleri toplamı 45’tir?

	 A)	 4 ve 5	 B)	 3 ve 4

	 C)	 3 ve 6	 D)	 5 ve 6

5.	 12 + 23 + 32 + 43 işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 80 B) 81 C) 82 D) 83

6.	 53 - s2 = 61 işleminde s yerine hangi doğal sayı 

gelmelidir?

	 A) 5 B) 6 C) 7 D) 8

7.	 	 15 x 15 x 15 = 15s

	 	 8 x 8 = n2

	 Yukarıda verilen eşitliklere göre, s + n toplamının 

değeri kaçtır?

	 A) 5 B) 11 C) 18 D) 23

8.	 Hangi sayıya 23 eklenince 9’un karesi elde edilir?

	 A) 58 B) 63 C) 88 D) 104

9.	 11’in karesi, 4’ün küpünden kaç fazladır?

	 A) 53 B) 55 C) 57 D) 59

10.	 7 x 2 = ★

	 72 = ●

	 Yukarıda verilen eşitliklere göre, ● – ★ farkının de-

ğeri kaçtır?

	 A) 0 B) 15 C) 25 D) 35

ÖRNEKTİR
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1.	

A CB D

	 Yukarıda farklı yüksekliklere sahip 4 masa verilmiştir. Masaların yerden yükseklikleriyle ilgili aşağıdakiler bilinmek-

tedir.

	 •	 Masaların yerden yükseklikleri bir sayının karesi ya da küpüne eşittir.

	 •	 D masasının yerden yüksekliği bir sayının küpü olarak yazılamaz.

	 •	 B masasının yerden yüksekliği 43 ‘ünden büyüktür.

	 •	 C masasının yerden yüksekliği 122’nden küçüktür.

	 Bu bilgilere göre aşağıdakilerden hangisi kesinlikle yanlıştır? 

	

	 A)	 A masasının yerden yüksekliği 152 cm olabilir.

	 B)	 B masasının yerden yüksekliği  92  cm olabilir.

	 C)	 C masasının yerden yüksekliği 150 cm olabilir.

	 D)	 D masasının yerden yüksekliği 196 cm olabilir.

	

2.	 Bakteriler tek hücreli canlılardır. Mitoz bölünme ile çoğalabilirler. Uygun şartlar olduğunda bir bakteri hücresi ken-

dini ikiye bölerek 8 dakikada bir iki katına çıkabilir. 

	

	 Yukarıda verilen bakteri hücresinin çoğalması her 8 dakikada bir devam ettiği takdirde 32. dakikanın sonunda 

toplam kaç bakteri elde edilir?

	

	 A) 43	  B) 161	  C) 25	  D) 27

ÖRNEKTİR
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3.	 Bir kodlama şirketinde çalışan Recep bir bankanın kasa şifrelerini 

oluşturmak için bir kod yazıyor. Recep bilgisayara sayı girdiğinde 

bilgisayar o sayının karesini ve küpünü alıp farkını yazmaktadır.

	 1 sayısı girerek şifre oluşturmaya başlayan Recep bu işlemi 10’a 

kadar devam ettiriyor. Çıkan sayıları yan yana yazıyor. Sırayla her 

4 sayıyı bir kasa şifresi yapıyor.

	

12 = 1 13 = 1 1 – 1 = 0

22 = 4 23 = 8 8 – 4 = 4

32 = 9 33 = 27 27 – 9 = 18

 

0 4 18 ………..

1. kasanın şifresi

	 Buna göre 4.kasanın şifresi aşağıdakilerden hangisidir?

	

	 A) 2944                             B) 9444                             C) 4864                             D) 4486

4.	

	 8 katlı bir fabrikanın zemin katında 8 makine vardır. Her makinenin başında 2 mühendis, her mühendisin altında 2 

usta her ustanın altında 4 işçi çalışmaktadır. 

	 Bu fabrikanın zemin katında çalışan kişi sayısı kaçtır?

	 A) 176                            B) 128                            C) 16                             D) 22

ÖRNEKTİR



İKİ İŞLEM İÇEREN PARANTEZLİ İFADELER

Haydi 8+8 : 4 işleminin sonucunu bulalım.
4 dediğinizi duyar gibiyim. Ama üzülerek söylüyorum ki cevap 4 değil. 
Peki acaba arkadaşınız kaç buldu?
Bir de şunu deneyelim. 18 – 9 x 2 işleminin sonucu kaçtır? İçimden bir ses 18 buldu-
ğunuzu söylüyor. Ama cevap 18 değil.
Peki sizce sonuçları farklı bulmamızın sebebi nedir?
İşte matematikçiler vakti zamanından herkes aynı sonucu bulsun diye kendi ara-
larında bir işlem sırası belirlemişler.
Önce varsa parantezin içindeki işlemler yapılır. Sonra çarpma-bölme en son ise 
toplama-çıkarma yapılır demişler.
Şimdi bu kurallara göre üstteki işlemleri tekrar yapmaya ne dersiniz?

(40 – 12) ÷ 4 = ... (140 x 3) – 185 = ...(140 x 3) – 185 = ... (48 x 7) – 153 = ... 23 + (15 x 5) = ...

(216 ÷ 8) – 15 = ...  9 x (12 + 75) = ... 236 – (144 ÷ 3) = ...  80 – (30 ÷ 5) = ...

128 ÷ (29 + 3) = ...

53

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulalım.

(346 – ▲) ÷ 2 = 90 eşitliğini sağlayan ▲ sayısını bulalım.

Gülnihal 430 sayfalık bir romanın her gün 70 sayfasını okumaktadır. Buna göre, 5 günün sonunda geriye okunacak kaç 

sayfası kaldığını bulmak için gerekli olan matematiksel ifadeyi yazalım.

ADIM

08
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Aşağıdaki işlemlerin doğru olabilmesi için uygun yerlere parantez yerleştirelim.

Aşağıda verilen eşitliklerde ★ yerine gelmesi gereken sayıları bulalım.

Aşağıdaki problemleri çözmek için gerekli olan matematiksel ifadeleri yazalım.

63  –  16  +  28  =  19

240 ÷ 15 + 9 = 10

16  x  10 ÷ 2  =  80

24 + 26 x 2 = 100

23  +  5  x  8  =  224

115  –  64 ÷ 8  =  107

180 + 36 ÷ 12  = 18

72 ÷ 42 – 22 = 6

200 TL’si bulunan Emre tanesi 35 TL’den 3 tane tişört alırsa geriye 
kaç TL’si kalır?

Bir çiftlikte 15 tane at ve 23 tane inek vardır. Çiftlikteki bu hayvan-
ların ayak sayıları toplamı kaçtır?

Bir simitçi tanesi 2 TL olan simitlerden önce 35 tanesini, sonra 47 
tanesini satıyor. Bu satıştan simitçi kaç TL gelir elde eder?

★ + (50 x 3) = 225 (160 – ★) ÷ 5 = 22 (27 + 34) ÷ ★ = 36

ÖRNEKTİR



(73 – 13) + 6

(100 – 55) : 3

35 –
 (2

 x 
5)

80 + (5
6 : 7

)

(40 – 25) : 5

(100 : 10) x 4 (40 – 25) : 5

(87 – 22) : 11

(6 x 7) – 12(50 x 3) : 5

67 + (23 – 8)
(75 : 5) – 9

55

Rüzgâr türbini rüzgâr enerjisi ile çalışan ve rüzgâr enerjisinden elektrik üretmeye yarayan mekanizmadır. Aşağıdaki tür-
binin ne kadar enerji ürettiğini üzerindeki işlemlerin sonuçlarını toplayarak bulalım.

Üretilen Enerji:

55
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Adım - 08 | TEST - 01

1.	 164 – (147 : 3) işleminin sonucu kaçtır?

	 A) 111 B) 113 C) 115 D) 117

2.	 	 (84 x 3) – s = 160

	 Yukarıda verilen eşitliğe göre, s yerine aşağıdaki-

lerden hangisi gelmelidir?

	 A) 90 B) 92 C) 94 D) 96

3.	 Aşağıdaki işlemlerden hangisinin sonucu diğerle-

rinden daha büyüktür?

	 A)	 (36 – 18) x 2	 B)	 36 – (18 x 2)

	 C)	 36 – (18 : 2)	 D)	 18 + (36 : 3)

4.	 Emir 250 bilyeyi 14 pakete on beşerli koymuştur.

	 Kaç bilye artacağını bulmak için gerekli olan mate-

matiksel ifade hangi seçenekte verilmiştir?

	 A)	 (250 + 15) x 14	 B)	 (250 – 14) x 15

	 C)	 250 – (14 x 15)	 D)	 250 + (14 x 15)

5.		

		

9 x 7 + 5 = 108

1 2 3 4

	 Yukarıdaki eşitliğin doğru olması için parantezler 

rakamlarla gösterilen yerlerden hangi ikisine gel-

melidir?

	 A)	 1 ve 3	 B)	 1 ve 4

	 C)	 2 ve 3	 D)	 2 ve 4

6.	 8 x 43 işleminin sonucu hangi seçenekteki işlemin 

sonucuna eşittir?

	 A)	 43 x (8 - 1)	 B)	 8 x (43 - 3)

	 C)	 8 x (40 x 3)	 D)	 8 x (3 + 40)

7.	 	 (27 n 21) s 4 = 12

	 Yukarıda verilen eşitliğin doğru olması için n ve s 

yerine aşağıdaki işlemlerden hangisi gelmelidir?

		       n     	       s     		  _______                _______  

	 A)	      –	 	   x

	 B)	      +		    ÷

	 C)	      –		    ÷

	 D)	      +		    –

ÖRNEKTİR
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1.	 Ayşe ofisine 4 haneli bir şifre koymak istiyor. Şifreyi aşağıdaki 

kurallara göre belirliyor:

	 •	 Şifrenin ilk iki hanesini ▲ x (● – ■) işleminin sonucuna eşittir.

	 •	 Şifrenin son iki hanesini (▲ x ●) – ■ işleminin sonucuna eşittir.

	 Şifreyi belirlerken 4, 6, 8 rakamlarını kullanan Ayşe’nin ofisinin 

şifresi aşağıdakilerden hangisi olabilir?

	

	 A) 2424                  B) 1644                  C) 4416                  D) 4424

	

2.	

8

6

2

3

4

1
09

	 Haydar yukarıdaki tahtada yazan rakamlardan bazılarını kullanarak aşağıdaki işlemi yapacaktır. Buna göre 

Haydar işlemin sonucu en çok kaç bulabilir?

: (  –  ) +   

	 A) 11                             B) 15                            C) 17                             D) 18
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3.	 Aşağıda farklı hızlarda akan 4 musluk verilmiştir. Her bir işlemin sonucu musluğun dakikada kaç desimetreküp 

su akıttığını göstermektedir.

�

(18 – 7) x 3 (27 : 1) – 317 + (5 x 3) 42 + 8

	 Buna göre, eşit hacme sahip olan boş kovalardan hangisi daha önce dolar?

	 A)	 Mavi                             B) Sarı                             C) Kırmızı                             D) Beyaz 

4.	 Araba yarışına katılan 4 sürücünün yarışmayı kaç saniyede bitirdiklerini veren işlemler aşağıda verilmiştir.

	

S
T
A
R

T

F
IN

IS
H

245 – (45 : 3)

(50 – 30) x 8

(140 : 7) x 12

90 + (40 x 3)

48

93

69

35

	 Buna göre yarışmayı kaç numaralı araba sondan 2. bitirmiştir?

	 A) 35                             B) 48                             C) 69                             D) 93
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ANLAMA

ÇÖZME

PLANLAMA

KONTROL ETME

Problemi okuyalım, sayıları yuvarlak içine ala-
lım, anahtar sözcüklerin altını çizelim.

Bu aşamada karar verdiğimiz stratejiyi uygu-
layalım. Zorlandınız mı? İsterseniz basit şekil-
ler çizelim ve işlemleri yapalım.

Problemi doğru çözüp çözmediğimizi görmek 
için sağlama yapalım.

Bu aşamada strateji geliştirelim ama önce ve-
rilenleri ve istenilenleri yazalım. Sonra bunlar 
arasında bağlantı kuralım, mantık yürütelim.

DOĞAL SAYILARLA İLGİLİ PROBLEMLER

ÖRNEKTİR
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1. ANLA

2. PLANLA

3. ÇÖZ

4. KONTROL ET

Kalemi elimize alalım ve okumaya başlayalım. Okurken sayıları yuvarlak içine alalım ve anahtar kelimelerin altlarını 
çizelim.

Kilogramı 14 TL olan peynirden 2 kilogram, kilogramı 10 TL olan zeytinden 1 kilogram ve 2 koli yumurta alan Ömer 
Bey  50 TL ödeme yapıyor. Buna göre bir koli yumurtanın kilosu kaç TL’dir?

 VERİLENLER :

 İSTENİLENLER : 
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Bir çiftçi topladığı 800 kg domatesi 20 kg’lık kasalara koyarak bir kasasını 35 
TL’den satıyor.
Buna göre, çiftçinin tüm domateslerin satışından kaç TL gelir elde ettiğini bu-
lalım.

Tolga Bey 1 pantolon ve 3 gömlek alarak 200 TL ödemiştir.
Pantolon 65 TL olduğuna göre, gömleklerden birinin fiyatının kaç TL olduğunu 
bulalım.

Özlem ile annesinin yaşları toplamı 57’dir.
Özlem annesinden 27 yaş küçük olduğuna göre, Özlem’in 3 yıl sonraki yaşının kaç olacağını bulalım.

Elif bir kitabın ilk gün 48 sayfasını, ikinci gün ilk gün okuduğundan 27 sayfa 
fazlasını, üçüncü gün de geri kalan sayfaları okuyarak kitabı bitiriyor.
Kitabın tamamı 208 sayfa olduğuna göre, Elif’in üçüncü gün kaç sayfa okudu-
ğunu bulalım.

Bir sınıftaki kız öğrencilerin sayısı, erkek öğrencilerin sayısından 8 fazladır.  
Sınıfta 30 öğrenci olduğuna göre, kız öğrencilerin sayısını bulalım.

61
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Adım - 09 | TEST - 01

1.	 Bir market 14 kilogramını 70 TL’ye aldığı pirincin ta-

mamını kilogramı 7 TL’den satarsa bu satış sonun-

da kaç TL kâr elde eder?

	 A) 22 B) 24 C) 26 D) 28

2.	 Bir yardım kampanyası için 30 kişilik sınıftan 17 öğ-

renci beşer, kalan öğrenciler sekizer TL getirmiştir.

	 Buna göre, toplanan para kaç TL’dir?

	 A) 184 B) 189 C) 192 D) 197

3.	 Bir bakkal 432 kg’lık şekeri 3 kg’lık paketlere koyup bir 

paketini 5 TL’den satıyor.

	 Buna göre, bakkal tüm şekerlerden toplam kaç TL 

gelir elde eder?

	 A) 640 B) 680 C) 720 D) 780

4.	 Tanesini 5 TL’den aldığı kalemlerin 4 tanesini 36 

TL’ye satan bir kırtasiyeci 50 tane kalemden kaç TL 

kâr elde eder?

	 A) 160 B) 200 C) 240 D) 280

5.	 32 kişilik bir sınıfta öğrenciler sıralara ikişer ikişer otu-

rurlarsa 6 öğrenci ayakta kalıyor.

	 Buna göre, bu sınıfta kaç sıra vardır?

	 A) 12 B) 13 C) 14 D) 15

6.	

1. etap

2. etap

3. etap

187 km

98 km

?

	 Üç etaptan oluşan bir yarış pistinin 1. ve 2. etabının 

uzunluğu tabloda verilmiştir.

	 Pistin toplam uzunluğu 432 km olduğuna göre, 3. 

etabın uzunluğu kaç km’dir?

	 A) 147 B) 153 C) 163 D) 167

7.	 2 350 TL’ye televizyon alan Selma Hanım 1000 TL’sini  

peşin ödemiştir.

	 Kalan kısmı 9 eşit taksitle ödeyecek olan Selma Ha-

nım’ın ödeyeceği bir taksit tutarı kaç TL’dir?

	 A) 140 B) 150 C) 160 D) 170

8.	 Ardışık üç tek doğal sayının toplamı 705 olduğuna 

göre, bu sayıların en büyüğü kaçtır?

	 A) 233 B) 235 C) 237 D) 239
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1.	 Soldan sağa Arda, Reyyan ve Mahmut isimli 3 kişi televizyonda yayınlanan bir bilgi yarışmasına katılmışlardır. Ya-

rışma kuralları aşağıdaki gibidir:

	 •	 Önündeki butona ilk basan cevap verme hakkı kazanıyor.

	 •	 Doğru cevap verirse yarışmacı 200 puan kazanıyor.

	 •	 Yanlış cevap verirse yarışmacı 200 puan kaybediyor.

	 •	 Toplam 20 soru vardır.

	 Şu ana kadar 14 sorusu cevaplanmış olan bilgi yarışmasının skor durumu yukarıdaki gibidir. Buna göre aşağı-

dakilerden hangisi yanlıştır?

	

	 A)	 Geriye kalan soruların tamamını Arda doğru cevaplarsa yarışmanın iki birincisi olur.

	 B)	 Geriye kalan soruların yarısına Reyyan cevap verir biri yanlış diğerleri doğru çıkarsa Reyyan birinci olur. 

	 C)	 Mahmut 4 soruya cevap verir ve cevapları doğru çıkarsa kesinlikle birinci olur.

	 D)	 Arda 1, Reyyan 2, Mahmut 3 soruya doğru cevap verirse yarışmanın birincisi Reyyan olur.

	

	

2.	 Bir çiçekçide çalışan Kazım, elindeki gülleri anneler günü için hazır 

demetler haline getirecektir. Elindeki gülleri isterse tamamını 12 ‘li de-

metler isterse 5’li demetler yapabilmektedir. Her iki türlü de elinde 3 

gül artmaktadır. 

	 Buna göre Kazım’ın satması gereken kaç gülü olabilir?

	 A) 240                  B) 253                  C) 363                  D) 473
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3.	 Bisikletler tekerlek bir tam tur döndüğünde tekerleğin çevresi kadar yol almış olur.

	 Can babasıyla birlikte parka bisiklet sürmeye çıkmıştır. Babasının bisiklet tekerleği her tam tur döndüğünde 2 metre 

ilerlemektedir. Can’ın bisiklet tekerleği ise her tam turunda 1 metre ilerlemektedir. Parkın bisiklet parkuru 2000 met-

re olduğuna göre parkuru tamamladıklarında Can ve babasının bisiklet tekerlekleri toplam kaç kez tam tur atmış 

olur?

	 A) 2000                            B) 3000                            C) 4000                            D) 5000

4.	 Bir markette çalışan kasiyer Aslı, ürünleri kasadan 

geçirdikten sonra hesabın 156 TL tuttuğunu söylüyor. 

Ödemeyi aldıktan sonra fişi inceleyen müşteri hesabın 

yanlış yapıldığını 1800 kr tutan muzun 2400 kr olarak  

geçildiğini, 850 kr tutan patatesin 1000 kr olarak geçil-

diğini 2400 kr tutan deterjanın 3000 kr olarak geçildiğini 

fark ediyor. 

	 Kasiyer Aslı bu durumda hesabı yeniden hesaplıyor. 

Buna göre aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

	 A)	 Muzu 6 TL fazla hesaplamıştır.

	 B)	 Patatesi 1,5 TL fazla hesaplamıştır.

	 C)	 Aslı müşteriden 13,5 TL fazla almıştır.

	 D)	 Deterjanı 6 TL eksik hesaplamıştır.
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